

蓬江区生活垃圾分类三年行动计划显成效

垃圾更“精分” 文明新风尚

垃圾分类是民生的“关键小事”，也是绿色发展大事。蓬江区认真落实中央决策部署及省委、市委要求，加快推进生活垃圾分类工作，致力形成可复制、可推广的生活垃圾分类蓬江经验。2020年，蓬江区启动推进生活垃圾分类三年行动计划（2020—2022年），这标志着该区垃圾分类工作逐步步入规范化、常态化、长效化管理的新阶段。

近年来，围绕机制建立、设施建设、科学管理、习惯养成等方面，蓬江区以环市街道、白沙街道为主阵地，其他三镇一街同步推进，逐步全面铺开城乡生活垃圾分类工作。三年来，该区各级各部门精心组织、扎实推进，社会组织、社会单位协同共治、积极配合，广大市

民积极参与，逐步养成了垃圾分类的良好习惯。其中，该区涌现了许多垃圾分类的鲜活案例，为我市积累了众多宝贵经验，整体成效和文明风尚迈上了新台阶。

见微知著，睹始知终。截至目前，蓬江区已在全市率先基本建成省级生活垃圾分类示范区，2020年、2021年连续两年在全市年度生活垃圾分类考核综合评价中排名第一。作为我市的主城区，蓬江区主动担当善作为，以扎实的工作作风和良好的城市面貌迎接上级评估考核，为我市的生活垃圾分类工作贡献力量，在创建全国文明城市中增色添彩。

文/图 罗霏 吴青蔚

↓岭南印象垃圾分类点入选江门市首批生活垃圾分类示范小区。



1 党建“红钥匙” 解锁垃圾分类治理“最优解”

近日，在白沙街道西园社区又看到了党员陈玉笑巡查的身影。“已经养成习惯了，在散步的时候检查垃圾分类做得怎么样，发现问题就拍照上传，遇到不懂的居民就引导他们正确分类投放。”笑姨介绍，自垃圾分类工作推行以来，党员们在社区议事委员会中多次围绕“推动更多居民参与垃圾分类”议题进行讨论，并先后以制作贴心卡片、上门入户宣传等形式，发动居民参与垃圾分类。经过两年多的努力，目前，越来越多居民自觉进行垃圾分类，社区的垃圾分类工作可以说有了质的飞跃。

共同参与，共同缔造。在蓬江区，退休党员、党员志愿者等红色力量参与垃圾分类工作已成为常态，这源于蓬江区委、区政府对垃圾分类工作的高度重视。

近年来，蓬江区坚持党建引领垃圾分类，建立了“区级负责、镇街实施、部门协同、齐抓共管”的多层级工作管理机制，通过将垃圾分类工作纳入基层党建任务清单、单位年度绩效考核，促进垃圾分类工作加速全面铺开。

抓住党建引领的“红钥匙”，蓬江区率先在物业管理小区开展示范创建工作。在岭南印象小区，原来的12处垃圾分类投放点全部“撤桶并点”为5处，每个投放点按照《蓬江区生活垃圾分类收集点建设指引》要求建设，并满足照明、排水等条件。同时，按照居民的使用习惯，在投放亭旁增加了一把铁夹子，方便居民重新分类。便民利民措施大大提高了居民垃圾分类投放的热情。

据了解，蓬江区以典型引路、带路，参照省市指引，结合实际推行“撤桶并点”，制定服务半径120米或180户设置1个投放点的指引，目前已在中心城区建成了1300多个分类投放点。这些举措更好地激励市民参与垃圾分类，减少收运成本，提高分类收运效率，有效减少居民小区的污染源，让街道更整洁、小区环境更美丽。

近年来，蓬江以中心城区为范围，基本建成了分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的生活垃圾处理系统，从闭环处置、源头减量等方面切实健全分类全流程体系，共投入各级专项资金约6500万元，聚焦垃圾分类全链条管理，做到前、中、末端同步推进。

此外，该区发挥党员引领作用，实行联动机制，推动社区基层党组织、居委会、业委会、物业公司、志愿者、社区居民等，采取多种方式共谋、共建、共治、共评垃圾分类身边事。

新世纪皮影戏剧团团长谢斌是一名热心党员，同时也是践行分类绿色理念的一员。去年，他与戏剧团长志愿者们参观了生活垃圾分类科普基地，并进行专项培训后，文艺创作灵感被激发。他用3个月时间创作出了垃圾分类主题粤剧小调、皮影戏等节目与通俗易懂的分类口诀，并在社区内上演，吸引了大批市民群众的关注和参与，让垃圾分类知识真正入脑入心。

2 工作“新机制” 引领全社会营造绿色生活新风尚

“脆壳果皮、剩菜剩饭、骨头蛋壳属于厨余垃圾放绿色桶，红色的是有毒的，蓝色的是可回收……”每天上午7点起，分类督导员梁务连不厌其烦地为前来扔垃圾的居民普及分类投放知识。“怎么顺口怎么来，都是自创的念法。”指导居民后，她回头对记者笑了笑。

连姨表示，一开始周边很多居民都不理解为什么要进行垃圾分类，遇到不配合的居民只能慢慢去劝导，一次不行就三四次。被劝导的次数多了，到后来，原先不配合的居民也慢慢开始接受督导，哪怕怕得不完全正确，但会行动起来。“这是一件造福后人的事，我们作为督导员，先要了解垃圾分类的意义，更需要积极宣传，让更多人知道。”连姨说。

垃圾分类是一项需要全民参与的民生工程。近年来，蓬江区主动引入市场机制、社工力量引导广大市民群众共同参与全区垃圾分类工作，经过多形式、多层次、全方位、全覆盖的持续宣传、宣教，党员干部、社会公众分类意识明显提高，全区的生活垃圾分类工作向纵深推进。

缺少物业管理的开放小区曾经是垃圾分类进社区工作的难点。2021年8月，蓬江区通过政府购买服务形式，引进社工力量进驻30个中心城区开放社区，开展生活垃圾分类督导服务，以“桶边督导+宣传发动”，探索破解开放社区垃圾分类的“万能匙”。

社工机构以社区为单位，巧出新招、因地制宜，探索形式新颖、趣味多多的垃圾分类新模式：扫码积分换礼物、星级评定红黑榜、垃圾分类涂鸦、手工DIY……市民的获得感幸福感不断增强。

如何让垃圾分类切实成为全社会参与的热点话题？蓬江区充分发挥企业、学校、社会共建力量，持续将分类宣传带进社区，让特色活动精彩纷呈：如垃圾分类涂鸦走进甘化、永盛等老旧小区，美化社区卫生治理死角；西园社区“寻花问纸——手工造纸艺术体验活动”，通过分享古法造纸工艺，促进废弃纸张再生循环利用；江边社区社工手把手教导居民利用厨余垃圾制作堆肥和环保酵素……一年来，全区累计开展宣传活动677场次，辐射群众近4万人次。

举办垃圾分类创新创意设计大赛，面向市民群众广泛征集创意设计，以及线上知识竞赛、短视频创意征集等各式各样的垃圾分类宣传活动频频在市民群众的朋友圈刷屏，形成线上宣传“新势力”。

蓬江区还充分发挥行业责任单位和属地镇街对垃圾分类工作的主体责任，近年来，在物管小区、商场、酒店、餐饮单位、农贸市场等公共场所全面推行垃圾分类，并探索构建垃圾分类立体化宣传科普矩阵。2019年以来，全区先后建成并投入使用各级宣教场馆5个，吸引参观市民群众约5000人次；印发各类垃圾分类指引、宣传海报等约90万份；健全“社会—学校—家庭”三位一体宣教模式，推动垃圾分类进校园，打造江门一职、紫茶中学、紫茶小学等垃圾分类示范学校，开展“小手拉大手”社会实践活动约400场次，实现“教育一个孩子、影响一个家庭、带动一个社区”。此外，蓬江区实行宣教执法双管齐下，成立全市首个垃圾分类执法大队，践行“721”工作法（即70%服务、20%管理、10%执法），常态化开展垃圾分类执法督导222次，发出整改通知书173份，查处生活垃圾混收混运、随意倾倒生活垃圾和建筑垃圾等案件8宗，促进文明习惯养成。



“高教义工+社工”用画笔美化老旧小区卫生治理黑点，并让垃圾分类融入居民生活。

3 成效“全覆盖” 城乡垃圾分类体系逐步健全

不仅在中心城区，乡镇农村也日益呈现出垃圾分类新面貌。

夜晚，杜阮镇长乔村的村民们将打包好的垃圾投置到几百米远处的农村生活垃圾投放点。“以前，每家每户都将垃圾扔在门口，影响环境卫生之余，空气也不好。现在虽然要多走两步路，但村里环境更好了，空气也更清新了。”村民张先生说。

按照三年行动计划，2020年起，蓬江区共分“三步走”推进农村生活垃圾分类工作。其中，今年计划推动55条行政村基本实现垃圾分类全覆盖。目前，全区已在三镇一街建设农村生活垃圾投放点150个。

结合文明村镇创建、乡村振兴战略和农村人居环境整治，今年，蓬江区持续深入推进城乡垃圾分类工作。结合城乡环卫一体化项目实施，全区因地制宜通过“三个一”工程：即改造一批原露天式垃圾池、升级一批原垃圾分类投放点、新建一批密闭式垃圾分类收集点，补齐农村地区设施薄弱“短板”。同时，结合改革，蓬江区还计划科学编修收运路线，在农村地区打造生活垃圾分类处置闭环全链条，持续推进农村生活垃圾分类出成效。

“当然好了，现在建好了新环境，换上了新设备，我们作业时气味更小，环境也更好了。”环卫工人梁丽安说。

垃圾分类始于心，持之以恒在于行。接下来，蓬江区将紧扣“加强科学管理、形成长效机制、推动习惯养成”三个关键，突出抓好体系建设、示范引领和行业管理，全力以赴抓好各项工作落实，让分类理念更深入人心，不断推动城乡居民居住环境有效改善，潜移默化推动文明观念深入人心。

↓科学规划垃圾收运路线，全程密闭运输。



↑每天上午7点起，分类督导员梁务连都身穿马甲，不厌其烦地为前来扔垃圾的居民普及分类投放知识。

数读

蓬江区生活垃圾分类“成绩单”

基础设施逐步完善。全区建成垃圾分类转运站**32**座，共有**169**辆四分集收运输车辆在岗“服役”，其中厨余垃圾收运车**19**辆。

全民分类氛围浓厚。2019年以来，全区先后建成并投入使用各级宣教场馆**5**个，吸引参观市民群众约**5000**人次；印发各类垃圾分类指引、宣传海报等约**90**万份；开展“小手拉大手”社会实践活动约**400**场次，有效实现“教育一个孩子、影响一个家庭、带动一个社区”。

宣教执法双管齐下。成立全市首个垃圾分类执法大队，常态化开展垃圾分类执法督导**224**次，发出整改通知书**177**份，查处生活垃圾混收混运、随意倾倒生活垃圾和建筑垃圾等案件**8**宗。开展餐厨垃圾专项整治行动，检查餐厨垃圾产生单位**1081**家次，发出整改通知书**7**份，查处案件**5**宗。

分类成效初步显现。在中心城区，共有**9**个物管小区入选全市生活垃圾分类“示范小区”；在三镇一街打造农村生活垃圾分类示范村**16**条，推广“户分、村收、镇转运”的“上巷村模式”。从2020年至今，全区已收其他垃圾**96.14**万吨，收运处置厨余垃圾近**5.88**万吨；收集一批生活源有害垃圾，其中废旧灯管超**10000**支、废旧电池超**5000**块。



良化西社区在永利商场开展“垃圾分类，你我齐参与”垃圾分类宣传活动。



↑江门一职学生在体验垃圾分类智能投放箱。